
第 5 场-SkyDec

牛客暑期ACM多校训练营



题目描述

给定 n 门课以及它们的学分和绩点，定义总绩点是所有课的加权平均数，给定一个数 k，

你可以删除最多 k 门课，求你的总绩点最大能到多少

1 <=n <=10^5

gpa



解题思路

考虑分数规划

二分答案，假设当前二分了一个值D，我们要判断是否存在一个方案使得总绩点>=D
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于是选前 k 个最小的删了就行了

时间复杂度：O(nlogn)

gpa



题目大意

一间学校有 n 间宿舍，每间宿舍有 4 个人，给出这个学校第一学年的宿舍安排

现在第二学年需要换寝室，换寝室是学生自己组队，每四个人抱团，现在你需要给他们

安排具体的宿舍位置，使得换宿舍的人数量尽可能少

1<=n<=100

room



解题思路

room

假设新的宿舍里，第 i 个4人团体安排到第 j 间宿舍，那么不用搬的学生数量，

就是4人团体和原住民的交

变成带权二分图匹配问题，可以用费用流做



题目描述

给定两个正整数 c,n，求一个数对 (a,b)，满足 1<=a,b<=n，且 gcd(a,b)=c

要求输出最大的 ab

1<=c,n<=10^9

max



解题思路

首先 a 和 b 一定都是 c 的倍数，如果 c<2n，那么选 a=b=c 最优

否则选 a=(n/c)*c , b=((n/c)-1)c

max



题目描述

n 个人出去玩，给定双人房和三人房的价格，求最少的住宿花费

1<=n<=10^9

plan



解题思路

脑补一下可以发现：最后答案一定是几乎全选性价比最高的那种房间

然后再加上几间其他的

所以二人间和三人间里数量用的最少的房间不会超过 3

枚举一下用了几间就好了

plan



题目描述

有 n 个箱子，第 i 个箱子有 p[i] 的概率出现大小为 d[i] 的钻石

现在 小A 一开始手里有一个大小为 0 的钻石，他会根据 i 从小到大打开箱子，

如果箱子里有钻石且比小 A 手中的大，那么小 A 就会交换手中的钻石和箱子里

的钻石

求期望的交换次数

1<=n<=10^5

take



解题思路

小 A 在打开第 i 个箱子后会交换手中的钻石和第 i 个箱子中的钻石，当且仅当第 i个箱子的

钻石是前 i 个箱子打开后出现的所有钻石里最大的。

那么要算概率的话，前面箱子中钻石大于等于它的打开后就不能有钻石

用树状数组维护一下

O(nlogn)

take



题目描述

有 n 个点，一个点集 S 是好的，当且仅当对于他的每个子集 T，存在一个右边无限长的

矩形，使得这个矩形包含了 T，但是和 S-T 没有交

求这 n 个点里有几个好的点集

1<=n<=10^5

vcd



解题思路

对于 |S|=1，他显然是好的

对于 |S|=2，只要两个点的 y 坐标不相同，那么这个集合也是好的

对于 |S|=3，三个点的形状必须是 < 型

对于 |S|>3，不可能任何三个点都是 < 型，所以一定不是好的

用树状数组统计一下就好了

时间复杂度：O(nlogn)

vcd



题目描述

给定一个 [1,n] 之间所有偶数的排列 b，其中 n 是偶数

现在有一个数组 a=[1,3,5…..n-1]

要求归并 a 和 b，使得他们归并后逆序对数量最少

1<=n<=200000

inv



解题思路

相当于是要将每个 2i+1 插入到 b 中

通过推导可以发现，每个2i+1插入到 b 中的最优位置一定是递增的

所以直接对于每个 2i+1 计算他能产生的最少的逆序对数量，加起来即可

时间复杂度：O(nlogn)

inv



题目描述

给定一个序列 a[1..n]，求下标字典序第 k 小的严格递增子序列

1<=n<=10^5

0<=k<=10^(18)

subseq



解题思路

考虑逐位确定

每次大概要算 a[i…n] 中，第一项 >=x 的严格递增子序列的个数

这个可以用一个可持久化线段树或者树状数组维护

时间复杂度：O(nlogn)

subseq



题目描述

给定一张 n 个点 m 条边的无向图，对于每个边集的子集S，假设这个子集作为边的话，

这张图的连通块个数为 k[S]，求 sum(k[S]^(k[S]-1))

1<=n<=18

grf



解题思路

K[S]^(k[S]-1) 相当于把所有连通块缩成点，然后求有根树个数

我们令 f[S] 表示对于 S 的导出子图，所有边的子集 T 的 k[T]^(k[T]-1) 之和

设 g[S] 表示 S 的导出子图有几个边集，满足 S 这个点集连通

那么算 f[S] 是先枚举一个连通块 T 作为有根树的根，然后剩下的 S-T 分成若干棵有根树

写成集合幂级数的话就是 f=g*e^f

可以直接迭代求解，详细可见 吕凯风的2015年国家集训队论文

grf



题目描述

一个数 n 是好的，当且仅当 n^4 在 [n^2+1,n^2+2n] 之间有一个约数

给定 m，求>=m 的最小的好的 n

1<=m<=10^(1000)

div



解题思路

二级标题（微软雅黑，16号）

div




